

# 台灣史田野研究室報導

## 〈人事動態〉

本室策劃委員會總召集人張光直先生，已於六月十九日自美返國，參加第二十次院士會議，並選舉第十九屆院士。

\* \* \*

本室訂立「中央研究院台灣史田野研究室八十一年度設置訪問學人（員）辦法」，邀請學人（員）到室訪問，交換研究成果。經慎重審核，由台灣大學建築與城鄉研究所碩士班研究生陳永龍獲選為本室本年度訪問學員，所補助之研究題目為「好茶舊社歷史聚落保存個案」，時間為三月至六月。

## 〈討論會〉

美國普林斯頓大學宗教學博士、民族所助研究員祖運輝先生，於四月八日在本室主講：「民間佛教——初步探討」。內容係從廣東東部一羣食齋單身女子進行佛事儀式時所使用的經書，反省民間佛教的內涵，並比較其與正統佛教之不同。

\* \* \*

四月十八日，由日本東京大學教育學博士、現任台北師範學院副教授的翁麗芳女士主講：「台灣幼兒教育

的昨日、今日與明日」，詳細內容請參看本期通訊。

## 〈午餐會報〉

本室人員宋錦秀小姐，於三月十一日主講「日據末期鹽寮地區概說：兼述三貂田寮洋一帶的平埔人」。該報告係利用日據時期本籍、除戶等原始戶籍資料作分析處理，再輔以田野調查所產生的研究成果；已發表於本通訊第二十一期。

\* \* \*

本室特別邀請美國加州大學戴維斯分校博士候選人，近代史研究所約聘研究助理陳巨擘先生，於四月十五日在本室主講他的研究心得：「台灣抗日運動中的政治、文化與階級——台灣文化協會的成立與分裂」。內容是以社會學理論和方法，透過政治、文化與階級三條主線，對文協作結構性的分析。

\* \* \*

五月十三日，本室人員洪麗完小姐利用所蒐集的祭祀公業、田野訪問等資料，研究拍瀑拉族沙轆社，提出「關於沙轆社涵化現象之一考察——以十四姓祭祀公業為中心之分析」之研究報告，大略內容請參見本期通訊。（林雅芬）